

2、对区域性海水产业不同程度的污染;

3、造成药残超标涉及到海产品的外贸出口;

以上三个问题不解决,严重制约海水养殖业的健康、有序发展。

(归策)

青岛市设想要建设国际水产品加工基地

本刊讯:最近获悉,在青岛市海洋与渔业工作会议上首先提出“努力建设国际水产品加工基地”的目标。计划2005年通过“转变经济增长方式,实施渔业在更高层次和更广宽领域发展”,力求实现水产品总量达到125万t,产值87亿元,并出口创汇8亿美元的目标。要想达到建设国际水产品加工基地的目标,仍然要做大量工作,目前面临的问题,但水产品增殖速度远低于青岛市外贸出口和全国水产品出口增长的速度,尚需努力。

(鲁工)

海洋资源的可持续利用基本涵义

本刊讯:海洋资源的可持续利用一直是专家们共同探讨的热门课题,但确切的基本涵义一直引起专家们的极大关注。专家们认为,是指在海洋经济快速发展同时,应该做到科学合理地开发利用海洋资源,不断提高海洋资源的开发利用水平和能力,力求形成一个科学合理的海洋资源开发体系,通过加强海洋环境保护,改善生态环境,来保护海洋资源生态系统的良性循环,实现海洋资源与海洋经济、海洋环境的协调发展,并力争交给后代良好的海洋资源生态环境。

(鲁经)

海洋资源可持续利用基本上可包含三个基本特征

本刊讯:海洋资源可持续利用,专家认为基本包含三个特征:

持续性:海洋生态过程的可持续是海洋资源可持续利用的基础。利用资源的同时,更要注意保护资源种群多样性、资源遗传基因多样性;还要值得注意的是:不影响海洋生态系统完整性前提下,整合资源方式,减少资源利用中的冲突和矛盾,提高资源产出率;

协调性:首先表现为经济发展与环境之间的协调;其次是长远利益与短期之间的协调;再次是陆地系统与海洋系统及各利益部门之间的协调;

公平性:现代的公平性要求当代人对海洋资源的开发利用,不应给后代人开发利用海洋资源造成不良影响。

(海利)

我国的休闲渔业发展仍处于起步阶段

本刊讯:从总体上看,我国的休闲渔业发展仍处于起步阶段,专家分析认为,我国休闲渔业与发达国家相比,已有很大的差距,主要表现在以下三个方面:

- 1、思想认识不到位;
- 2、管理手段相对滞后;
- 3、产业规模小。

上述三个问题一直制约着我国休闲渔业健康地持续发展,整体发展逐步走上健康、有序的竞争轨道。

(海川)

山东省海洋与渔业厅厅长宋修武宣布“海上山东”门户网站正式开通

本刊讯:山东省海洋与渔业厅厅长宋修武最近在济南正式宣布:“海上山东”门户网站正式开通。这标志着山东海洋与渔业工作已步入网络化、信息化轨道。

“海上山东”网站立足于政策公开和公众服务,具备信息发布、行政许可审批管理和报道、网上交流等功能,在政府与公众之间架起更快捷的沟通桥梁,也为外界了解山东海洋与渔业工作提供了一个全新的窗口。

(鲁信)

合生素(synbiotics)涵义及作用机理

本刊讯:合生素是益生菌(Probiotics)与益生元(Prebiotics)结合的生物制剂。合生素可同时发挥益生菌与益生元的作用,通过促进外源性活菌在动物肠道中定植,选择性制备一种或有限几种有益菌生长和繁殖,从而达到和促进宿主健康的目的。

合生素兼具益生菌和益生元的双重作用,对动物起保健作用,诱导肠道内系统性免疫,改善宿主体质。可见,合生素在营养界中具有很重要的地位。我国渔用饲料研究应朝这方面努力。

(引用)

技术性贸易壁垒成为制约我国水产品出口的最大因素

本刊讯:国外技术性贸易壁垒已成为制约我国水产品出口的最大因素,给我国水产业带来一系列重大影响,主要表现在以下三个方面:

1、经济损失巨大:据不完全统计,2001年我国向欧盟出口的水产企业总数为95家,2002年每个企业因欧盟禁令所遭受的损失平均300~500万美元间。